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VERBALE N. 25 

SEDUTA DEL  14/06/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 14 (quattordici) del mese di giugno, la Commissione 

Consiliare 4ª è convocata dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità on-line secondo quanto 

previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 

2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede 

consultiva con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente; 
 Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 01222/2022 avente ad oggetto: 

“Realizzazione di un “centro di permanenza per il rimpatrio” in Toscana” – 
proponenti: Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini; 
 

Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per lo streaming è presente Mario Rizzuti. 

 

Alle ore 09:00 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano e le Consigliere ed i 

Consiglieri: Donata Bianchi e Franco Nutini. 

Alle ore 09,05 sono presenti i Consiglieri Nicola Armentano ed Andrea Asciuti. 

Alle ore 09,08 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai ed il Consigliere Stefano Di Puccio; 

Alle ore 09,09 è presente il Consigliere Massimo Sabatini; 

Alle ore 09,11 è presente il Consigliere Luca Tani. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Cellai Jacopo   

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo   

Supplente Mirco Rufilli Sparavigna Laura 
Componente Tani Luca  

 

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09,14. 
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Sono presenti, telematicamente, il Consigliere proponente Emanuele Cocollini e la Consigliera 

Antonella Bundu. 
 

La Presidente Dardano prende la parola per introdurre l’ordine dei lavori e passa la parola al 

Consigliere proponente Cocollini. 
 
Il Consigliere Cocollini illustra l’atto in esame, dando anche lettura ad alcune parti di esso e 

spiegando le finalità che, con tale atto, si intende perseguire, considerate le problematiche esistenti e 

le dichiarazioni del Sindaco Nardella in materia. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano evidenziando come la tematica sia stata già affrontata varie 

volte e sotto vari aspetti con dibattiti animati; prosegue evidenziando che, come è già emerso in 

incontri precedenti, che i CPR, così come sono, non sono tollerabili poiché privano le persone della 

propria libertà. 
 

Alle ore 09,24 è presente, telematicamente, la Consigliera Michela Monaco. 
 

Interviene il Consigliere Armentano che precisa come il tema dei CPR sia solo parziale e vada 

affrontato insieme ai vari problemi relativi ai flussi migratori e cita alcuni numeri in materia di 

sbarchi che dimostrano che gli stessi sono aumentati nei primi mesi dell’anno 2023 rispetto agli 

stessi mesi degli anni 2021 e 2022, nonostante le misure poste in essere, il che fa capire che trattasi 

di un fenomeno così imponente che non può essere risolto con soluzioni come i CPR. La Regione 

Toscana ha posto in essere un sistema diffuso di accoglienza per chi vuole rimanere nella legalità ed 

è necessario distinguere fra coloro che vogliono muoversi nella legalità e coloro che non vogliono 

attenersi ai diritti e doveri esistenti nel nostro territorio; quindi, nei confronti di coloro che non 

rispettano la normativa vigente nel nostro territorio quali è giusto che si proceda all’allontanamento 

ma, per questo, sono necessari accordi con i territori di provenienza poiché, in assenza di 

evoluzione in tal senso queste persone torneranno nei nostri territori. 
 
Interviene il Consigliere Sabatini dichiarando di non concordare con il Consigliere Armentano che 

propone una non azione e ritiene sia opportuno il riferimento alle parole pronunciate dal Sindaco 

Nardella, poiché questo fenomeno va controllato, va gestito, con strutture adeguate e non si può non 

agire; prosegue parlando poi del fenomeno dei minori non accompagnati e della problematiche che 

ne derivano. Il Consigliere Sabatini torna alle parole del Sindaco Nardella che sono fondamentali e 

nei cui confronti il Partito Democratico non si è espresso criticamente, mentre nelle parole del 

Consigliere Armentano si possono trovare spunti per potersi venire incontro nel fatto che lui stesso 

afferma di dover distinguere fra persone rispettose delle regole e persone che non le rispettano e, 

citando ancora il fenomeno dei minori non accompagnati, il Consigliere Sabnatini evidenzia come 

questo fenomeno non sia ben gestito dall’Amministrazione. 
 
Prende la parola il Vice Presidente Cellai dichiarando di sostenere pienamente l’atto e richiama un 

atto del 2017 citato nello stesso a firma del Vice Presidente e votato a larga maggioranza dal Partito 

Democratico con un contenuto analogo a quello dell’atto in esame ma esteso a tutta la Toscana e 

non limitato all’area fiorentina. Prosegue il Vice Presidente Cellai evidenziando che, a suo parere, 

considerata la situazione e le problematiche esistenti, la Toscana non è un modello esemplare di 

accoglienza, ma ritiene essere importante tenere separato il tema della problematica migratoria dalla 

problematica dei CPR e procede spiegando le difficoltà e le conseguenze che derivano quando le 

forze dell’ordine rilevano la presenza di immigrati irregolari nel territorio italiano e spiega le 



 
 
 

caratteristiche dei CPR che sono normati e nei quali si sono verificati abusi ma i CPR non sono 

strutture disumane, per cui è possibile prendere spunto dalle vicende di abusi per migliorare ma non 

si può non agire e non si può aspettare che vengano stipulati accordi con i paesi stranieri poiché non 

è compito nostro farlo. 
 
Prende la parola il Consigliere Asciuti dichiarandosi a favore dell’atto poiché i CPR sono uno 

strumento di gestione ma si ricollega anche a quanto detto dal Consigliere Armentano in ordine 

all’aumento degli sbarchi, e ricorda gli accordi con la Libia che portarono a fermare per un certo 

periodo gli sbarchi e, pertanto, ritiene sia necessario agire per stipulare accordi bilaterali, ma anche 

trasferire risorse nei paesi di provenienza degli immigrati, e fermare le guerre esistenti. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano precisando che l’atto non verrà posto in votazione ma solo 

in esame poiché è necessario prima approfondire il tema dei minori e quello dell’aspetto sanitario 

nei CPR. 
 
Prende la parola la Consigliera Bianchi che verifica che l’atto in esame è già stato votato dalla 

Commissione sette ed esprime alcune considerazioni sulle caratteristiche dei CPR e sulle tipologie 

di persone in essi presenti. Parla poi delle relazioni e dei rapporti prodotti da Associazioni in 

materia, nonché delle posizioni assunte da giuristi e magistrati in materia di CPR. Evidenzia, 

quindi, che va tenuto conto delle caratteristiche dei CPR e che bisogna anche tener conto del fatto 

che queste persone, probabilmente, aumenteranno con il tempo, per guerre, crisi climatiche, per cui 

è necessario oggi confrontarsi con processi migratori in atto. Conclude citando, quindi, una 

decisione del Consiglio Regionale che ha respinto un atto presentato dal centrodestra in ordine alla 

realizzazione di un CPR in Toscana e conclude confermando la propria posizione contraria, 

sottolineando la necessità di realizzare piccoli centri di accoglienza per integrare ed offrire un 

futuro. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano per passare la parola alla Consigliera Bundu.  
 

Interviene la Consigliera Bundu per parlare della tragedia di Cutro e per auspicare la presenza di 

corridoi umanitari sicuri per accogliere persone che scappano dalle guerre e per auspicare che non 

vengano portati nei CPR anche per evitare suicidi che si sono già verificati. Parla, poi, degli accordi 

stipulati con i paesi attraversati dai migranti, nonché delle maggiori spese sostenute per respingerli 

invece che accoglierli. 
 
Prende la parola il Consigliere proponente Cocollini evidenziando che la maggioranza non dà 

rilievo alle parole del Sindaco Nardella mentre, invece, l’atto presentato è stato redatto a seguito di 

tali dichiarazioni; il Consigliere procede, quindi, a dare lettura alle dichiarazioni del Sindaco del 

giorno 1 dicembre 2022. Prosegue il Consigliere Cocollini evidenziando come Consiglieri di 

maggioranza che hanno parlato prima non hanno citato le dichiarazioni del Sindaco. 
 
Interviene la Presidente Dardano riconoscendo l’esistenza del problema per cui ritiene necessario 

creare luoghi sani ove siano rispettati i diritti umani, le condizioni di salute delle persone, ma è 

necessario ripensare nuove forme di accoglienza diffusa, contemperando le esigenze di rispetto dei 

diritti umani con quelle di legalità e conclude citando il fenomeno dei minori stranieri non 

accompagnati. 
 
Prende la parola il Consigliere Armentano per fornire delle precisazioni.  



 
 
 

Interviene il Consigliere Rufilli per fornire ulteriori precisazioni relative al fatto che l’atto in esame 

sia del 2022, nonché al fatto che si possano trovare strumenti diversi dal CPR per gestire la 

situazione. 
 
Prende la parola il Vice Presidente Cellai per fornire precisazioni e chiedere chiarimenti sulle 

dichiarazioni rese da altri Consiglieri. 
 
Interviene il Consigliere Armentano che fornisce le spiegazioni richieste. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano per concludere la seduta e ringraziare i Commissari.  
 
Alle ore 10,28 si disconnette il Consigliere Sabatini. 
 
Segue uno scambio di informazioni fra Presidente e Vice Presidente sull’ordine del giorno della 

seduta. 
 
Si procede all’appello finale a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 
 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Supplente Mirco Rufilli Sparavigna Laura 
Componente Luca Tani  

 
 

La Presidente Dardano chiude la seduta alle ore 10:30. 
 

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo   



 
 
 

Supplente Mirco Rufilli Sparavigna Laura 
Componente Luca Tani  

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12.07.2023. 
 

 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 


